Cognome ________________________________ Nome____________________                       A



Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

16 - 2 - 2012  (prof.ssa  Anna Labella)

(Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

\SYMBOL 111 \f "Wingdings" secondo esonero (solo esercizi 4,5,6; tempo 1 ora)


\SYMBOL 111 \f "Wingdings" scritto completo (tutti gli esercizi; tempo 2 ore)

1.
Sia A un insieme non vuoto e B un suo sottinsieme proprio. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
A e B non possono avere la stessa cardinalità

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
Non è possibile che B ( A

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C. 
Esiste sempre una funzione iniettiva da B ad A

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
Può esistere una funzione suriettiva da B ad A

2.
Sia A un insieme finito e R la relazione che associa ad ogni funzione su A la sua immagine. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
R è una relazione d’ordine 

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
R è una relazione d’equivalenza

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C. 
R non è una relazione su A

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
R è un insieme finito

3.
Si consideri il linguaggio L sull’alfabeto {a,b,c} tale che

· ( (la parola vuota) appartiene a L

· Se w ( L allora sia abw che acw appartengono a L.

         Si dimostri per induzione sulla lunghezza di w che, se w ( L, allora w non può finire con a.

4.
Si dimostri che il seguente enunciato è un teorema usando il metodo di Hilbert  e sfruttando il fatto che (A( B)  (  A è un teorema

(C ( (A( B) ) (   (C ( A)

5.
Si dimostri che la seguente formula è falsificabile usando il metodo dei tableau 

((x(y P(x,y)  (  (y(x Q(y,x)) ( (P(a,a) ( Q(a,a))

6.
Trovare un contromodello per la formula di cui al punto 5

Cognome ________________________________ Nome____________________                       B



Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

16 - 2 - 2012  (prof.ssa  Anna Labella)

 (Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

\SYMBOL 111 \f "Wingdings" secondo esonero (solo esercizi 4,5,6; tempo 1 ora)


\SYMBOL 111 \f "Wingdings" scritto completo (tutti gli esercizi; tempo 2 ore)

1.
Siano A e B due insiemi tali che B ( A. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
se B è infinito, A deve essere infinito

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
Non è possibile che A e B abbiano la stessa cardinalità

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C. 
B ( A se e solo se B = (
\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
Le funzioni da B ad A sono tutte iniettive

2.
Sia A un insieme infinito e R la relazione che associa ad ogni funzione su A la sua immagine. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
R non può essere ( 

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
R è antisimmetrica

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C. 
R è una relazione su A

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
R è un insieme infinito

3.
Si consideri il linguaggio L sull’alfabeto {a,b,c} tale che

· ( (la parola vuota) appartiene a L

· Se w ( L allora sia abw che acw appartengono a L.

         Si dimostri per induzione sulla lunghezza di w che, se w(L, allora w non ha due a consecutive.

4.
Si dimostri che il seguente enunciato è un teorema usando il metodo di Hilbert 

(A( B)  (  A

5. Si dimostri che la seguente formula è soddisfacibile usando il metodo dei tableau 

(P(a,a) ( Q(a,a)) ( ((x(y P(x,y)  (  (y(x Q(y,x))

6.
Trovare un modello per la formula di cui al punto 5

Cognome ________________________________ Nome____________________                       C
Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

16 - 2 - 2012  (prof.ssa  Anna Labella)

 (Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

\SYMBOL 111 \f "Wingdings" secondo esonero (solo esercizi 4,5,6; tempo 1 ora)


\SYMBOL 111 \f "Wingdings" scritto completo (tutti gli esercizi; tempo 2 ore)

1.
Sia A un insieme e B un suo sovrinsieme proprio. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A. 
Esiste sempre una funzione iniettiva da A a B

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
Può esistere una funzione suriettiva da A a B

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C.
A e B non possono avere la stessa carinalità

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
Non è possibile che A ( B

2.
Sia A un insieme finito e R la relazione che associa ad ogni funzione su A la sua immagine. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
R non è gode della proprietà simmetrica

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B. 
R è una funzione

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C.
R è un insieme infinito

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
R può essere (
3.
Si consideri il linguaggio L sull’alfabeto {a,b,c} tale che

· ( (la parola vuota) appartiene a L

· Se w ( L allora sia wba che wca appartengono a L.

         Si dimostri per induzione sulla lunghezza di w che, se w ( L, allora w non può iniziare con a.

4.
Si dimostri che il seguente enunciato è un teorema usando il metodo di Hilbert  e sfruttando il fatto che (A( B)  (  A è un teorema

(C ( (A( B) ) (   (C ( A)

5. Si dimostri che la seguente formula è falsificabile usando il metodo dei tableau 

((x(y P(x,y)  (  (y(x Q(y,x)) ( (P(a,a) ( Q(a,a))

6.
Trovare un contromodello per la formula di cui al punto 5

Cognome ________________________________ Nome____________________                       D
Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

16 - 2 - 2012  (prof.ssa  Anna Labella)

 (Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

\SYMBOL 111 \f "Wingdings" secondo esonero (solo esercizi 4,5,6; tempo 1 ora)


\SYMBOL 111 \f "Wingdings" scritto completo (tutti gli esercizi; tempo 2 ore)

1.
Siano A e B due insiemi tali che B ( A. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A. 
Se B ( A allora deve essere che B = (
\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
Non esistono funzioni da B ad A iniettive

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C.
se A è finito, B non può essere infinito

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
A e B possono avere la stessa cardinalità

2.
Sia A un insieme infinito e R la relazione che associa ad ogni funzione su A la sua immagine. Quali delle seguenti risposte è esatta?

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  A.
R può essere ( 

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  B.
R è transitiva

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  C. 
R è un sottinsieme di (A(A)(A

\SYMBOL 111 \f "Wingdings"  D.
R è un insieme finito

3.
Si consideri il linguaggio L sull’alfabeto {a,b,c} tale che

· ( (la parola vuota) appartiene a L

· Se w ( L allora sia wab che wac appartengono a L.

         Si dimostri per induzione sulla lunghezza di w che, se w(L, allora w non ha due b consecutive.

4.
Si dimostri che il seguente enunciato è un teorema usando il metodo di Hilbert 

(A( B)  (  A

5. Si dimostri che la seguente formula non è falsificabile usando il metodo dei tableau 

((x(y P(x,y)  (  (y(x Q(y,x)) ( ((y (x P(x,y)  (  (y(x Q(y,x))

6.
Trovare un modello per la formula di cui al punto 5

SOLUZIONI

1.


Fila A: Crocette su C e D

Fila B: Nessuna Crocetta 

Fila C: Crocette su A e B

Fila D: Crocetta su D

2. 

Fila A: Crocette su C e D

Fila B: Crocette su A e D 

Fila C: Crocette su A e B

Fila D: Nessuna Crocetta

3.  


Fila A:

· Base (|w| = 0): l’unica stringa lunga 0 è ( che non ha caratteri e, quindi, non finisce con a
· Induz (vero fino a |w| = n, da dimostrare per n+1)

Sia |w| = n+1 e w ( L; questo implica che w ≠ ( e w = abw’ oppure w = acw’, per qualche w’ ( L con |w’| < n. Poiché per induzione w’ non finisce con a, neanche w può finire con a.

Fila B:

· Base (|w| = 0): l’unica stringa lunga 0 è ( che non ha caratteri e, quindi, non ha due a consecutive

· Induz (vero fino a |w| = n, da dimostrare per n+1)

Sia |w| = n+1 e w ( L; questo implica che w ≠ ( e w = abw’ oppure w = acw’, per qualche w’ ( L con |w’| < n. Poiché per induzione w’ non ha due a consecutive, neanche w può averle.

Fila C:

· Base (|w| = 0): l’unica stringa lunga 0 è ( che non ha caratteri e, quindi, non inizia con a
· Induz (vero fino a |w| = n, da dimostrare per n+1)

Sia |w| = n+1 e w ( L; questo implica che w ≠ ( e w = w’ba oppure w = w’ca, per qualche w’ ( L con |w’| < n. Poiché per induzione w’ non inizia con a, neanche w può iniziare con a.

Fila D:

· Base (|w| = 0): l’unica stringa lunga 0 è ( che non ha caratteri e, quindi, non ha due b consecutive

· Induz (vero fino a |w| = n, da dimostrare per n+1)

Sia |w| = n+1 e w ( L; questo implica che w ≠ ( e w = w’ab oppure w = w’ac, per qualche w’ ( L con |w’| < n. Poiché per induzione w’ non ha due b consecutive, neanche w può averle.

4. 


File A e C:

( C ( (A( B) (((  C ( (A( B)  
 

Ass.

( C ( (A( B) ((( (A(B) ( A
 

Th.


( C ( (A( B) ((( C ( A
 


Trans.


 

(( (C ( (A( B) ) (   (C ( A)


TD (3 v.)

File B e D: 

(( ¬ A(  (A( ¬B)

 


Pseudo Scoto






((  ¬ (A( ¬B) ( A




Contr.

(( (A(B) ( A




Def. (
Fila A:

La si  neghi e si provi che il tableau è aperto

Fila B: 

Si mostri che il tableau della formula è aperto

Fila C: 

La si neghi e si provi che il tableau è aperto

Fila D:

La si neghi e si provi che il tableau è chiuso

6.


Fila A: Basta avere un dominio con almeno due elementi con l’interpretazione di P vuota e quella di Q, pur non vuota, non contenga (a,a).

Fila B: Basta prendere un domino di interpretazione con un soloelemento  e |P| o |Q| non vuoto.

Fila C: Basta avere un dominio con almeno due elementi e che le interpretazioni di P e Q, pur non essendo vuote, non contengano (a,a).

Fila D: Ogni interpretazione è un modello.

